

全国晚报记者聚焦包拯清廉文化 在包公故里“遇见”包玉刚

□记者 俞素梅

7月7日至9日，“中国晚报文化记者聚焦包拯及清廉文化”系列活动在“包公故里”合肥市肥东县举行。本次活动由中国晚报工作者协会文化新闻分会和合肥报业传媒集团主办，包括本报在内的新民晚报、北京晚报、羊城晚报、钱江晚报等全国30多家晚报记者参加。在合肥市的包公园，记者惊喜地看到了合肥市为“宁波帮”杰出代表包玉刚的父亲包兆龙立的铜像，以及包玉刚立的“先父包兆龙老先生遗训”碑。

包公是安徽合肥人

包拯是妇孺皆知的北宋廉吏，曾担任开封府尹，把北宋都城开封治理得井井有条，赢得老百姓交口称赞。不过，包拯老家乃是庐州合肥（今安徽省合肥市肥东县）。在合肥，如今存在着包拯出生地小包村、包拯少年读书地包公祠、包拯归葬地包公墓等遗迹，有着与包拯相关的丰富文物。

此次全国晚报文化记者赴合肥采访期间，《包公廉政展》专家组成员吴胜、茅盾文学奖评委许辉、国家一级编剧

完颜海瑞等多位专家介绍了历史上的包拯事迹及其精神、戏曲和小说中的包公形象、合肥地方戏庐剧及庐剧中的包公戏等。据介绍，包拯的仕宦生涯只有短短26年，但担任的官职却十分繁多，26年中迁官25次，平均每年担任一个官职。他主要担任这几类实职官：地方行政官与京师官、台谏官、监司官和三司官，临去世前一年多担任了位列执政的枢密副使。他是一位在法治、理财、台谏、国防等各方面都表现出了杰出才干的能吏。

包公园里有包兆龙塑像

合肥市建设了规模宏大的包公园，内有包公祠、包公墓等省、市级文保单位，也是全国廉政教育基地。让人没想到的是，记者走进包公园的浮庄，迎面就见到了老乡——“世界船王”包玉刚之父包兆龙的全身铜像。铜像大小和真人一样。

1984年10月，包玉刚在阔别家乡多年后首次返乡时，曾游览天一阁，在查阅天一阁珍藏的《镇海横河堰包氏宗谱》时，包玉刚的谱名“包起然”赫然名列其中。

包玉刚曾在合肥捐资造医院

在包公祠、包公墓、包氏宗祠，记者都见到了一块相同内容的石碑——《包拯家训》。短短51个字，却让人肃然起敬：“后世子孙仕宦，有犯赃滥者，不得放归本家；亡殁之后，不得葬于大莹之中。不从吾志，非吾子孙。仰珙刊石，竖于堂屋东壁，以诏后世。”讲解员在讲解这块石碑时，提到了包拯的后人，特别讲到了包拯后人中的杰出人物包玉刚。

皖南医学院教授王尔功，是包玉刚在镇海当年颇有名望的中兴学校的同班同学。他在文章中回忆，包家离中兴学校很近，包玉刚小时候没有住校，“记得有一年正月十五前后，包家祠堂演包

《宗谱》不仅记载了包氏宗族繁衍、迁居的详细情况，并且载明：包玉刚这一代系包拯第二十九代孙。家谱上连包玉刚的生辰都写得清清楚楚。这让包玉刚和夫人惊喜不已。

那么，包家是怎么从合肥来到宁波的呢？在石碑背面的《包兆龙先生铜像记》中，记者找到了答案：“包兆龙先生，名大澍，合肥包孝肃（孝肃，是包拯的谥号）公第二十八世嫡孙也。公元一八九六年六月，诞生于浙江镇海之横河堰。盖南宋建国，其先人初宦临安，继迁浙东，遂著籍镇海焉……”

公戏，包玉刚提着汽油灯，到学校请我们四五个同学到他家看戏”。

1987年，合肥市建成包公园，安徽方面请王尔功前往香港邀请包玉刚来剪彩，包玉刚很爽快地答应了，携家人专程前来合肥。《合肥晚报》编委王晖告诉记者，当年包玉刚来合肥是件大事，合肥方面进行了隆重接待，包玉刚也造福先人故里，资助建造了合肥市第三人民医院。

记者看到，包玉刚在父亲包兆龙的铜像旁立了一块“先父遗训”碑，上书“叶落归根建设家乡热爱祖国”12个金色大字，让人又一次肃然起敬。

大会将审议29个申遗项目

包括中国湖北神农架、广西左江花山岩画
并将讨论阻止恐怖分子走私和摧毁文物的途径

截至目前

802处文化遗产

197处自然遗产

世界遗产
总数达到
1031处

32处自然与文化双遗产

第40届世遗大会开幕 中国两个项目申遗

据新华社电 第40届联合国教科文组织世界遗产委员会会议（世界遗产大会）10日在土耳其伊斯坦布尔开幕，大会将审议包括中国湖北神农架、广西左江花山岩画在内的29个申遗项目，并将讨论阻止恐怖分子走私和摧毁文物的途径。

联合国教科文组织总干事博科娃在开幕式上致辞时，呼吁国际社会齐心协力保护世界文化遗产免遭恐怖主义和战争破坏。她指

出，极端分子正企图利用民族文化差异煽动排外及恐惧情绪，分裂国际社会。保护世界遗产免受极端组织破坏已成为近年世界遗产大会关注的焦点。博科娃曾在多个场合谴责“伊斯兰国”极端分子在伊拉克、叙利亚破坏文物和古迹的行为，认为这是“战争罪行”，是对文化多样性、生态以及人类文明的破坏。

本届大会为期11天。目前，全球共有1031处世界遗

产，包括802处文化遗产、197处自然遗产以及32处自然与文化双重遗产。今年中国湖北神农架申请自然遗产，中国广西左江花山岩画艺术文化景观申请文化遗产。

世界遗产大会是联合国教科文组织世界遗产委员会的例会，每年召开一次，首届大会1977年在法国巴黎举行。大会的主要职责是审核、批准新申报项目入选世界遗产名录，并对已列入名录的世界遗产的保护工作进行监督指导。

新闻链接

左江花山岩画是中国发现的单体最大、内容最丰富、保存最完好的一处岩画。

2500多年前，骆越人在这里留下了花山岩画，2000多年后，他们的后裔壮族人依然生活在花山岩画下，每逢传统节日，他们会像祖先一样，面对岩画，祭祀水神，和大自然对话。目前，在广

广西左江花山岩画

西左江及支流明江两岸200多公里的岩壁上，共发现岩画点80多处，都是一代代骆越人画上去的。

岩画遥远而神秘，被称为“史前文明人类共同的母语”。对于尚没有文字记载的历史，它是唯一可以展现当时社会生活的图形语言，有人称它是需要破译的“无

字天书”。花山岩画至今还有许多令人无法解开的谜，比如所要表达的内容是什么？2000多年前的人们是怎么上去画的（因为这个山崖是负角、向河面倾斜的）？历经2000余年风雨，为何岩画色彩还能如此鲜艳？等等一系列的疑问直到现在还没有找到令人完全信服的答案。

湖北神农架

神农架是湖北境内长江与汉水的分水岭，也是南水北调中线工程重要的水源涵养地，是三峡库区最大的天然绿色屏障，作为全球同纬度地区唯一的绿色奇迹而备受关注。

1980年，神农架成立自然保护区；1986年经国务院批准为“国家森林及野生动物类型自然保护

区”；1990年被联合国教科文组织接纳为人与生物圈计划“世界生物圈保护区”保护网成员，受到全球环境基金（GEF）资助，成为“亚洲生物多样性保护示范区”；2012年神农架生态旅游度假区由国家旅游局授予国家5A级旅游景区；2013年被联合国教科文组织接纳为世界地质公园网络成员。

友情提醒：使用本栏目征集婚姻信息时，请对方提供真实姓名、年龄、职业、学历、收入、住房、婚姻状况、健康状况、兴趣爱好、联系方式等个人信息。因广告审查涉及《广告法》要求的相关内容，敬请应征者注意自我保护。

美友婚介

丧偶女74岁，不育，宁波人，中等身材，性格随和，卷烟厂退休，有房。虽然生活无忧，但一个人实在太孤单，现在真心希望寻找一位健康、实在、性格好、能相互关心的老伴，地区、年龄不限，最好有子女。双方满意后可尽快生活在一起，来者随带证件。电话15968997250

友缘婚介

丧偶女63岁，无孩，电业局退休，劳保高，市区有大套住房。她虽生活无忧，但时常感到孤独寂寞。现希望能够找到一位身体健康、性格开朗、脾气好的男士共度快乐的后半生，她不在乎对方的经济条件，有缘尽快完婚。热线13586583543

友缘婚介

丧偶女74岁，性格温和，端庄贤惠，小学老师退休，未育无子女，劳保高，市区有大套低层住房，另有店铺出租。虽生活无忧但深感寂寞孤独，希望身边能有一位健康、清爽、有爱心、性格好的男士相互照顾共度晚年。地区、经济不限，最好有子女，双方满意后可去女家走访，来者随带证件。热线15906843850

随缘婚介

雨籍单身女56岁，标准身材，肤白气质佳，有女人味，办厂多年有一定经济实力。虽然物质上富有，但是填补不了内心的空虚寂寞，身边缺少一个可以让她依靠的肩膀。现希望找一位真诚、有爱心、善良的男士与她携手未来。经济、地区不限，双方满意可尽快完婚。电话：15658285671